TEMA 0 : Derivades i continuitat. Repas.

Derivada d’una funcié en un punt

El limit, hm 1 Slath ()
S0 h h
la funcio fen el punt x) = a i es designa per ’(a).

, S1 existeix 1 és finit s’anomena derivada de

Ex: Si f(x) = x* trobeu la derivada en x, = 1

. 1+h)-f{ . 1+h)?*-1° . 1+2h+h* - h2+h
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Calcul
a) Derivades de les funcions elementals o immediates. Amb 1’ajut de la seglient taula
podem calcular derivades de funcions tenint en compte les regles de derivacio anteriors.

b) Derivades de funcions exponencials compostes o de funcions del tipus f(x)*™ o u".
¢) Derivades de funcions en forma implicita

Regles de derivacio

Operacions amb derivades

Funcio Derivada

Producte per un nombre

v=klu v'=klu

Suma i resta

y=utv—-w y':u'+v'—w’

Producte
y=uly y=u'lv+uly
Quocient
_u _u'lv-uly
y== y=————79""
v v

Composicio. Regla de la cadena

y=Eu ) | y'=u'(v(x)V(x)




a) Derivada de les funcions elementals

TAULA DE DERIVADES
Funcio \ Derivada \ Exemples | Exemples ( regla de la cadena )
Constant
y=k Ly= Ly =8 Ly =0 |
Identitat
y=x ly'=1 ly=x Ly= |
Funcions potencials
y=x" | y=mG" | y=xt py=Eset L= +) | y=aea? +1) @x
y:\/; — 1 y:\/; y'= 1 y:,lsx — 5
2Jx 2Jx 2/5x
y=2x 1 y=x 1 y =3¢ . 6x
y= y= V="
mm xm—l 55 x4 5 (3x2)4
Funcions exponencials
y=e' | y=e y=e' | y=e y = y'=6xe™
y=a" y'=a" na y=3" y'=3"0n3 | y=5>"* y'=303"""n5
Funcions logaritmiques
y=Inx 1 y=Inx ,_ y:]n(x2+7x) o 2x+7
y== y'=— ==
X X x~+7x
y=log x )= 1 y=logx y= 1 v =log, (5x + 7) = 5
xlha x[Iha (5x+7)0n5
Funcions trigonométriques
y=sinx | y'=cosx y=sinx | y'=cosx y =sinSx y'=5[cos5x
Y =C08X I y'=—sinx Y =COSX | y'=-sinx | y=cos3x? y = —6x [8in3x’
VI | y=ltgix | VT8 |yl | yEgTx Y=(+g ()T
,_ 1 y= 7
cos’ x cos x cos(7x)
y=arcsim y= 1 y=arcsim y= 1 y = arcsin x” . 2x
1-x* 1-x? 1/1—(x2)2
y=arccos ' -1 y=arccos ' -1 y= arccos3x . -3
y = y = -
1-x° 1-x° J1-(3x)*
y=arctg 1 y=arctg 1 y =arctg 3x 3
T T YT Gy




b) Derivada de funcions del tipus y =u"

Per trobar la derivada d’un funci6 del tipus y = u”, cal prendre logaritme a totes dues
bandes de la igualtat:

y=u

Iny=Inu"

Iny=vinu
Derivem

Loy +vEs - y'=(v‘[ﬂnu+vd4—jg/
¥ u u

Ex: Trobeu la derivada de y = (3x2 - 5)Sm

y= (3x2 - S)Sm
Iny = ln(?a)c2 —S)Sinx
Iny =sinx []]n(3x2 - 5)

£ = cosxOn(3x> - 5) +sinx ]7?)6
Y (3x* - 5)
y'=| cosx On(3x* —5) +sin x 3— ?x O
2=
@3 5)
yv: (Cosx D]n(3x2 _5) +sinx (3 ?x 5)] [(3)62 _S)Sinx
2 -

¢) Derivada de una funci6 implicita

Una funcio s’anomena implicita quan esta definida de la forma F(x,y) = 0 en lloc de la
forma habitual (y = {(x))

Per poder derivar una funcié implicita només cal fer servir la regla de la cadena, i tenir
present que en el cas de la variable independent (x) es deriva directament i pel que fa a
la variable dependent (y) s’ha de considerar que €s una funcié que depén de la variable
independent 1 per tant cal aplicar la regla de la cadena ( cal posar y’ )

Ex: Troba la derivada de la funcié implicita : y° + y* + 5xy + x> +x +y=0
33y +2yy + 5y +5xy +2x+1+y =0

-5y-1

By +2y+5x+2x+1)=-5y-1 —» y'=
Y3y +2y )= -5y I S Sy




Estudi de la derivabilitat d’una funci6

Si una funcio és derivable en un punt, necessariament és continua:

Derivabilitat — Continuitat
No continuitat — no derivabilitat

Continuitat 4 Derivabilitat

Si suposem que una funci6 f €s continua en X, (ja que si no és continua no ¢és derivable),
si:

Of'(x0)
i f'(x,)=f"(x;)= 0Of'(x,), lafunci6 és derivable en x

07"(x5)

X Six<2
Ex: Estudieu la derivabilitat de la funci6: f(x) =
3Ix-2 six=22

a) Continuitat

o six<2— f{x) =x’— polinomi — continua i derivable
e six>2— f(x) =3x— 2 polinomi — continua i derivable
e six=2

lim /() =[imx" =4

x-2" x-2

Olim f(x) =4 — fés continua en x = 2
lim/®=limGx-2)=4]

+ +
x-2 x-2

f(x) és continua en |R

b) Derivabilitat
) 2x six =<2
X =
3 six>2
f(2)=4

, Of"'(x) — fno és derivable en x = 2
/:(2) :3}

fés continua en |R i derivable en R —{2}



Ex: Calculeu m i n perque la funci6 segiient sigui derivable en xo = 1

2 .
x°=5x+m six<l

x> +nx six>1

o

Si f és derivable en x = 1 — fés continua en x = 1

Continuitat — lir{} S(x)=1lim f(x) = f(1)
X — x-1

Hhm/®) =lim©&’ -5x+m=m-4
x-1" ol

m—4=n-1

limJ/ &) = lim(—x2 +nx )=n-1

x-1* x-1

Derivabilitat — f,"(1) = f,"(1)

2x=5 six<l

-2x+n six>1

f'(X)={

=n-2 > n=-1 —>

fm=-3] )
fi)=n-2

m—4=-1-1—->m=2



